

УДК 338.48

СОЦИАЛЬНО-ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА ТУРИСТСКОГО ПОТЕНЦИАЛА МОГИЛЕВЩИНЫ

О. В. Лапицкая, И. Д. Синева

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П.О. Сухого», Республика Беларусь

Исследование направлено на оценку социальных и экологических аспектов, связанных с развитием туризма в регионе. Анализ различных факторов, таких, как природные ресурсы, культурное наследие и инфраструктура направлен на выявление возможностей и проблем для устойчивого роста и развития экологического туризма в Могилёвской области.

Ключевые слова: область, регион, туризм, услуга, потенциал, инфраструктура.

SOCIAL AND ENVIRONMENTAL ASSESSMENT OF THE TOURISM POTENTIAL OF THE MOGILEV REGION

O. V. Lapitskaya, I. D. Sineva

Sukhoi State Technical University of Gomel, the Republic of Belarus

The study is aimed at assessing the social and environmental aspects associated with the development of tourism in the region. Analysis of various factors, such as natural resources, cultural heritage and infrastructure, is aimed at identifying opportunities and challenges for sustainable growth and development of eco-tourism in the Mogilev region.

Keywords: region, region, tourism, service, potential, infrastructure.

Могилевская область является восточным регионом Беларуси и обладает богатым природным и культурно-историческим потенциалом. Развитие туризма в данном регионе определяется рядом природных, социально-экономических и экологических факторов. Могилевская область относится к числу экологически проблемных зон Беларуси. Здесь развитие массовой рекреационной деятельности ограничено воздействием радиоактивно-экологического фактора. Радиоактивное загрязнение охватывает около 1/3 части территории и соответственно ограничивает развитие туризма, больше всего – в южных районах области, которые являются наиболее пострадавшими.

Могилевская область имеет значительный демографический потенциал рекреационного спроса, особенно для пострадавшего населения, подверженного воздействию различных факторов. Это приводит к увеличению количества людей, выезжающих на отдых в другие регионы Беларуси, что обуславливает необходимость развития региональной рекреационной системы в экологически безопасных районах Могилевской области.

Росту и развитию туризма в регионе препятствуют социально-экономические проблемы, связанные с неразвитой инфраструктурой, ограниченным развитием туристических и экскурсионных маршрутов, а также нехваткой квалифицированной рабочей силы. Однако следует сказать, что в последние годы на государственном уровне предпринимаются активные меры с целью развития комплекса туристских услуг в Могилевской области, а также формирования ее привлекательного туристского имиджа. Наиболее активно в данный момент развиваются экскурсионный, оздоровительный и спортивный туризм [1].

Также развитию туризма в Могилёвской области препятствуют следующие факторы:

- недостаточный уровень развития туристской инфраструктуры;
- износ существующей материальной базы;
- малое количество средств размещения, соответствующих современным требованиям;
- невысокое качество обслуживания во всех секторах туристской индустрии;
- несоответствие цены и качества размещения в гостиницах;
- отсутствие специализированных туристских баз на территории области;
- недостаточная работа по маркетингу туристского продукта Могилевской области и его продвижению на внутреннем и внешнем рынках, сотрудничеству с зарубежными и международными туристскими организациями [2].

Несмотря на фактор радиоактивного загрязнения, недостаточный уровень развития туристической инфраструктуры, а также другие указанные выше факторы, Могилевская область располагает предпосылками развития экологического туризма. Регион расположен в регионе Белорусского Поднепровья с живописными природными ландшафтами и сохранившимся культурным наследием. Исследование экологического туризма в Могилевской области актуально в связи с наличием на этой территории уникальных природных достопримечательностей, а также необходимостью туристского освоения природной среды региона после техногенной катастрофы [1].

Международный и национальный опыт развития экологического туризма свидетельствуют о том, что его ведущими центрами зачастую выступают особо охраняемые природные территории. Отсутствие заповедников и национальных парков в Могилевской области в отличие от других регионов Беларуси снижает туристический потенциал ее природных ландшафтов для туристов и снижает ее привлекательность в этом специфическом сегменте рынка. Однако важными и перспективными центрами развития экологического туризма в Могилевской области являются заказники республиканского значения: «Заозерье», «Острова Дулебы», «Старица».

Для сохранения уникальной природы в Бельничском районе действует гидрологический заказник «Заозерье», представляющий собой цепочку глубоких озер ледникового происхождения. Заказник расположен на территории площадью 3,6 тыс. га и был создан в 1968 г. для охраны комплекса верховых болот, сохранившихся в близком к естественному состоянию. Территорию заказника дренируют 9 малых рек. Флора заказника насчитывает свыше 100 видов растений, включая отдельные редкие виды, представляющие интерес для туристов.

Гидрологический заказник «Острова Дулебы» создан в 1998 г. в пределах Бельничского и Кличевского районов на территории Друтского военного лесхоза и занимает площадь около 26,6 тыс. га. До 1993 г. данный лесхоз использовался в качестве военного полигона, соответственно особый режимный статус территории и существовавшие на протяжении ряда лет жесткие ограничения доступа туристов и местных жителей способствовали сохранению природного комплекса в близком к естественному состоянию. Ландшафтную основу заказника составляют крупные естественные болотные массивы: болота Дулебское и Великое. Флора заказника насчитывает 705 видов растений. Фаунистический состав природного комплекса также характеризуется значительным разнообразием и включает 37 видов млекопитающих, 119 видов птиц, 8 видов земноводных и 6 видов пресмыкающихся. Особый интерес представляют места обитания внесенных в Красную Книгу Республики Беларусь редких видов животных и растений. Согласно оценкам специалистов, территория заказника «Острова Дулебы» представляет наиболее сохранившийся ареал дикой

природы на территории Могилевской области и образует интерес для разработки на этой территории специализированных экологических маршрутов и троп, ориентированных на небольшие группы туристов [3].

Ландшафтный заказник «Старица» создан в 1992 г. в Быховском районе на площади 2,3 тыс. га в целях сохранения ценных естественных ландшафтов в пойме реки Днепр, которая является крупнейшей в регионе. Заказник получил свое название от малого озера Старица, во флоре которого широко представлено растение, внесенное в красную Книгу Республики Беларусь, а именно – водяной орех. В настоящее время заказник не является объектом организованного экологического туризма, однако имеет потенциал для развития в качестве объекта региональных эколого-краеведческих маршрутов и посещения для участников водных маршрутов по Днепру [1].

Также большой интерес среди памятников природы республиканского значения представляют Грудиновский и Жиличский парки и дендрологический парк в городе Горки, а также геологические объекты: Нижнинский ров, Чериковское геологическое обнажение.

В регионе имеется много криниц, некоторые из них имеют природоведческую и экологическую ценность: Польшковичская криница, Голубая криница и криница в Пустыньском монастыре. Стоит отметить, что в области по инициативе общественного совета и при содействии Программы поддержки Беларуси Федерального правительства Германии реализуется проект «Край животворных криниц». Он включает в себя серию маршрутов с различными способами передвижения по восьми районам. С каждым днем данная активность набирает все большую популярность среди туристов.

Также ценность для развития туризма в области имеют дендрологический парк Белорусской государственной сельскохозяйственной академии, основанный в середине XIX в., усадебно-парковые комплексы в деревне Грудиновка Быховского района и деревне Дашковка Могилевского района, дворцово-парковый ансамбль в деревне Жиличи Кировского района и городской парк в городе Шклове, заложенный в начале XX в. [4].

Таким образом, можно сказать, что несмотря на некоторые факторы, негативно влияющие на развитие экологического туризма, это направление очень перспективно для Могилевской области. Около половина территории занята различными природными комплексами, имеющими большую природоохранную значимость. Регион обладает разнообразными природными ландшафтами, включая леса, реки и озера, которые способны привлечь любителей природы. Развитие инфраструктуры, создание качественных мест размещения, продвижение экологически чистых туристических видов деятельности, таких, как пеший туризм или наблюдение за птицами могут способствовать росту экологического туризма в регионе.

Л и т е р а т у р а

1. Решетникова, А. Н. Ресурсный потенциал и особенности развития экологического туризма в Могилевской области / А. Н. Решетникова. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/resursnyy-potentsial-i-osobennosti-razvitiya-ekologicheskogo-turizma-v-mogilevskoy-oblasti>. – Дата доступа: 19.09.2023.
2. Малашук, И. Н. Развитие туризма в могилевском регионе: проблемы и перспективы / И. Н. Малашук, А. А. Носова. – Режим доступа: <https://rep.bstu.by/bitstream/handle/data/15798/103-105.pdf?sequence=1&isAllowed=y>. – Дата доступа: 19.09.2023.
3. Разработка туристических маршрутов по бельничскому району. – Режим доступа: <https://znanio.ru/media/razrabotka-turisticheskikh-marshrutov-po-belynichskomu-rajonu-2716545>. – Дата доступа: 19.09.2023.
4. Национальная туристическая индустрия района / Круглян. район. исполн. ком. – Режим доступа: <https://clck.ru/35nxFZ>. – Дата доступа: 20.09.2023.